

## ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರು: ಒಂದು ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಅಧ್ಯಯನ (ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಹಾಸನ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ)

ಡಾ.ಸುರೇಶ್.ಸಿ

ಸಹ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗ, ಸರ್ಕಾರಿ ಕಲಾ, ವಾಣಿಜ್ಯ ಮತ್ತು ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಕಾಲೇಜು - ಸ್ವಾಯತ್ತ, ಹಾಸನ.

### Abstract:

ನವ ಬೌದ್ಧ ಚಳುವಳಿಯನ್ನು 'ದಲಿತರಿಗಾಗಿ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಬೌದ್ಧ ಚಳುವಳಿ' ಅಥವಾ 'ಆಧುನಿಕ ಬೌದ್ಧ ಚಳುವಳಿ' ಎಂದು ಸಹ ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್‌ರವರು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ ದಲಿತರ ಧಾರ್ಮಿಕ, ಸಾಮಾಜಿಕ, ರಾಜಕೀಯ ಚಳುವಳಿಯಾಗಿದೆ. ಇದು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಆಮೂಲಾಗ್ರವಾಗಿ ಮರು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿತು ಮತ್ತು 'ನವಯಾನ' ಎಂಬ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮದ ಹೊಸ ಶಾಖೆಯನ್ನು ರಚಿಸಿತು. ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವು ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ರೂಪವಾಗಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದೆ. 1956ರಲ್ಲಿ ನಾಗಪುರದ ದೀಕ್ಷಾಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ತಮ್ಮ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಅನುಯಾಯಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಾಗ ದಲಿತರಿಗಾಗಿ ಬೌದ್ಧ ಚಳುವಳಿಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಇದು ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮವನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿತು, ಭಾರತದಲ್ಲಿನ ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಸವಾಲು ಮಾಡಿತು ಮತ್ತು ದಲಿತ ಸಮುದಾಯದ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಿತು. ಈ ಆಂದೋಲನವು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮದ ಮಹಾಯಾನ ಮತ್ತು ವಜ್ರಯಾನ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳ ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿತು, ಆದಾಗ್ಯೂ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕೇತರವಾದ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಿತು ಮತ್ತು ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಕಲಿಸಿದಂತೆ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮದ ಹೊಸ ರೂಪವನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿತು.

**Keywords:** ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮ, ಅಸ್ಪೃಶ್ಯತೆ, ನವಯಾನ, ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮ, ಡಾ.ಬಿ.ಆರ್.ಅಂಬೇಡ್ಕರ್.

### ಪೀಠಿಕೆ

ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವು ಪ್ರಾಚೀನ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿಕೊಂಡ ಪ್ರಮುಖ ಧರ್ಮವಾಗಿದೆ. ಅಶೋಕನು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡ ನಂತರ ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಬೆಳೆಯಿತು. 2ನೇ ಶತಮಾನದ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವು ಭಾರತವಲ್ಲದೆ ಮಧ್ಯ ಏಷ್ಯಾ, ಪೂರ್ವ ಏಷ್ಯಾ ಮತ್ತು ಆಗ್ನೇಯ ಏಷ್ಯಾದ ಭಾಗಗಳಿಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಿತು. ಮಧ್ಯಯುಗದಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ನಿಧಾನವಾಗಿ ಅವನತಿ

ಹೊಂದಿತು, ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವು ರಾಜ್ಯ ಧರ್ಮವಾಗಿ ಮಾರ್ಪಟ್ಟಾಗ ಅದು ಪರ್ಷಿಯಾ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯ ಏಷ್ಯಾದಿಂದ ಕಣ್ಮರೆಯಾಯಿತು. ರಾಂಡಾಲ್ ಕಾಲಿನ್ಸ್ ಪ್ರಕಾರ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವು 12ನೇ ಶತಮಾನದ ವೇಳೆಗೆ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅವನತಿ ಹೊಂದಿತ್ತು, ಆದರೆ ಮುಸ್ಲಿಂ ಆಕ್ರಮಣಕಾರರ ಲೂಟಿಯಿಂದ ಅದು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಬಹುತೇಕ ಅಳಿವಿನಂಚಿನಲ್ಲಿತ್ತು. 13ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಗ್ ಲೊಕರ್‌ರವರು ಭಾರತದಲ್ಲಿ

**Please cite this article as:** ಸುರೇಶ್, ಸಿ. (2024). ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರು: ಒಂದು ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಅಧ್ಯಯನ (ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಹಾಸನ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ). ಸೃಜನಿ: ಇಂಡಿಯನ್ ಜರ್ನಲ್ ಆಫ್ ಇನ್‌ನೋವೇಟಿವ್ ರೀಸರ್ಚ್ ಅಂಡ್ ಡೆವಲಪ್‌ಮೆಂಟ್, 3(2), 91-98

ಬೌದ್ಧ ಸನ್ಯಾಸಿಗಳು ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ಕಿರುಕುಳದಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಟಿಬೆಟ್‌ಗೆ ಓಡಿಹೋದರು ಎಂದು ಹೇಳಿದರೆ, ಪೀಟರ್ ಹಾರ್ವೆ ಅವರು ಪಶ್ಚಿಮ ಭಾರತದಲ್ಲಿನ ಸನ್ಯಾಸಿಗಳು ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದ ಹಿಂದೂ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ತೆರಳುವ ಮೂಲಕ ಕಿರುಕುಳದಿಂದ ಪಾರಾಗಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಪುನರುಜ್ಜೀವನಗೊಳಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು 19ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು. ಶ್ರೀಲಂಕಾದ ಬೌದ್ಧ ನಾಯಕ ಅನಾಗರಿಕ ಧರ್ಮಪಾಲ ಅವರು ಮಹಾಬೋಧಿ ಸೊಸೈಟಿಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ಭಗವಾನ್ ದಾಸ್ ಪ್ರಕಾರ ಮಹಾಬೋಧಿ ಸೊಸೈಟಿಯು ದಲಿತ ಚಳುವಳಿಯಾಗಿರಲಿಲ್ಲ, ಏಕೆಂದರೆ ಅದು ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಮೇಲ್ವರ್ತಿ ಹಿಂದೂಗಳನ್ನು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಆಕರ್ಷಿಸಿತು. ಎರಡು ಆದಿ ಧರ್ಮ ಚಳುವಳಿಗಳು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮದ ಪರವಾಗಿ ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮವನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿದವು ಉತ್ತರ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಮಿ ಅಚ್ಯುತಾನಂದ ಹರಿಹರ್ ಮತ್ತು ಪಂಜಾಬ್‌ನಲ್ಲಿ ಬಾಬು ಮಂಗು ರಾಮ್ ಅವರು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು.

ಅಸ್ಪೃಶ್ಯ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದ ಅಚ್ಯುತಾನಂದರು ಆರ್ಯ ಸಮಾಜ ಸುಧಾರಣಾ ಚಳುವಳಿಗೆ ಸೇರಿದರು ಮತ್ತು ಸುಮಾರು ಎಂಟು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ (1905-1912) ಅಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದರು. ಆರ್ಯ ಸಮಾಜವು ಅಸ್ಪೃಶ್ಯತೆಯನ್ನು ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಆಚರಿಸುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅವರು ಭಾವಿಸಿ ಭಾರತೀಯ ಮಹಾಸಭಾ ಚಳುವಳಿಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಆರ್ಯ ಸಮಾಜವನ್ನು ತೊರೆದರು. ಅಚ್ಯುತಾನಂದರು ಆದಿ ಹಿಂದೂ ನಿಯತಕಾಲಿಕವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದರು, ಅದರಲ್ಲಿ ಅವರು ದಲಿತರನ್ನು ಭಾರತೀಯ ಮೂಲ ಧರ್ಮವಾದ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮರಳಲು ಕರೆ ನೀಡಿದರು. 1914 ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಾಶ್‌ರವರು ಕಲ್ಕತ್ತಾದಲ್ಲಿ ಬೋಧಾನಂದ ಮಹಾಸ್ವಾಮೀ ಆಗಿ ದೀಕ್ಷೆ ಪಡೆದು

ಲಕ್ನೋದಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಬೋಧಿಸಿದರು. ಅವರು 1916 ರಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ಬುದ್ಧ ಸಮಿತಿ, 1928 ರಲ್ಲಿ ವಿಹಾರವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ಇದೇ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ 1898 ರಲ್ಲಿ ಪಂಡಿತ್ ಅಯೋಧಿ ಥಾಸ್ ತಮಿಳುನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಶಾಕ್ಯ ಬೌದ್ಧ ಸಮಾಜವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು ಇದನ್ನು ಇಂಡಿಯನ್ ಬೌದ್ಧ ಅಸೋಸಿಯೇಷನ್ ಎಂದೂ ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಥಾಸ್ ಅವರ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು 1950ರ ದಶಕವರೆಗೆ ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ತಮಿಳು ದಲಿತರ ನಡುವೆ ವಿಶಾಲವಾದ ಚಳುವಳಿಯ ಸೃಷ್ಟಿಗೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಭಾರತೀಯ ಬೌದ್ಧ ಸಂಘದ ಮೊದಲ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪಾಲ್ ಕ್ಯಾರಸ್. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಚಳುವಳಿಯಂತಲ್ಲದೆ ಭಾರತೀಯ ಬೌದ್ಧ ಸಂಘವು ಶ್ರೀಲಂಕಾದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾದ ಥೇರವಾಡ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮದ ಸಂಪ್ರದಾಯವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡಿತು.

ಅಂಬೇಡ್ಕರ್‌ರವರು ದಲಿತರು ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮವನ್ನು ತೊರೆದು ಬೇರೆ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂದು ತೀರ್ಮಾನಿಸಿ 1935 ರಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮವನ್ನು ತೊರೆಯುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಘೋಷಿಸಿದರು. ನಂತರ ವಿವಿಧ ಧರ್ಮಗಳ ನಾಯಕರು ಅಂಬೇಡ್ಕರ್‌ರವರನ್ನು ಬೇಟಿ ಮಾಡಿದರು. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ವಿವಿಧ ಧರ್ಮಗಳನ್ನು ಕೂಲಂಕಷವಾಗಿ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿ ಕೊನೆಗೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಅಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಲು ಬಯಸಿದರು. ಆದಾಗ್ಯೂ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಮುಂದಿನ 20 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಹಿಂದೂವಾಗಿ ಉಳಿದರು, ನಂತರ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಮರು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಮರಣದ ಕೆಲವು ವಾರಗಳ ಮೊದಲು ನವ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮ ಅಥವಾ ನವಯಾನವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡರು.

ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ರೂಪಿಸಿದ ನವಯಾನ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವು ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಬೌದ್ಧ ಆಚರಣೆಗಳು, ಕರ್ಮ, ಪುನರ್ಜನ್ಮ, ಧ್ಯಾನ, ನಿರ್ವಾಣಗಳಂತಹ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ತ್ಯಜಿಸುತ್ತದೆ. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರ

ನವಯಾನ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವು ಬುದ್ಧನ ಧರ್ಮವನ್ನು ಹೋರಾಟ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಮಾನತೆಯ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಮರು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿತು. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರ ಪುಸ್ತಕ 'ಬುದ್ಧ ಮತ್ತು ಅವರ ಧರ್ಮ'ವು ನವಯಾನ ಅಥವಾ ದಲಿತ ಬೌದ್ಧರ ಪವಿತ್ರ ಪುಸ್ತಕವಾಗಿದೆ. ಅಸ್ಪೃಶ್ಯರು ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವು ಏಕೈಕ ಮಾರ್ಗವೆಂದು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿ ಅಕ್ಟೋಬರ್ 14, 1956 ರಂದು ನಾಗ್ಪುರದ ದೀಕ್ಷಾ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಮತಾಂತರಗೊಂಡರು. ಅದೇ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಅವರ ಸುಮಾರು 3,65,000 ಅನುಯಾಯಿಗಳು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡರು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಹಿಂದೂಗಳು ಕೂಡ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. ನಾಗ್ಪುರದ ನಂತರ, 16 ಅಕ್ಟೋಬರ್ 1956 ರಂದು ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರು ಚಂದ್ರಾಪುರದಲ್ಲಿ 3,00,000 ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಅನುಯಾಯಿಗಳಿಗೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸೇರಿದರು. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರ ಮತಾಂತರದಿಂದ ಪ್ರೇರಿತರಾಗಿ, ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್‌ನ 5000 ತಮಿಳರು ರಂಗೂನ್‌ನಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. 28 ಅಕ್ಟೋಬರ್ 1956 ರಂದು ಬರ್ಮಾ ಒಕ್ಕೂಟದ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾದ ಚಾನ್ ಹ್ಲೂನ್ ಅವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಮತಾಂತರ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಮೇಧರಥಿ ಅವರ ಮುಖ್ಯ ಶಿಷ್ಯ ಭೋಜ್‌ದೇವ್ ಮುದಿತ್ ಮತ್ತು ಮಹಾಸ್ವೀರ್ ಬೋಧಾನಂದರ ಶ್ರೀಲಂಕಾದ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರಿ ಭಂತೆ ಪ್ರಜ್ಞಾನಂದ್ ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮದ ಶಾಖೆಗಳಲ್ಲಿ (ಥೇರವಾದ, ಮಹಾಯಾನ ಮತ್ತು ವಜ್ರಯಾನ) ಸಿಕ್ಕಿಹಾಕಿಕೊಳ್ಳದಂತೆ ದಲಿತರನ್ನು ಕೇಳಿಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಅವರ ಆವೃತ್ತಿಯನ್ನು ನವಯಾನ ಅಥವಾ ನವ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮ ಎಂದು ಕರೆದರು. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮದ ಪುನರುಜ್ಜೀವನಕಾರರಾದ

ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರು ತಮ್ಮ ಅನುಯಾಯಿಗಳಿಗೆ 22 ಬೌದ್ಧ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಗಳನ್ನು ಬೋಧಿಸಿದರು. ಈ ಪ್ರತಿಜ್ಞಾ ವಿಧಿಗಳು ಮಾನವ ಸಹಜ ಪ್ರವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಪ್ರೇರೇಪಿಸುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳಾಗಿವೆ ಎಂದು ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ವಾದಿ ಬೌದ್ಧರು ನಂಬುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಭಾರತದಲ್ಲಿ 2011ರ ಜನಗಣತಿಯ ಪ್ರಕಾರ 8.44 ಮಿಲಿಯನ್ ಬೌದ್ಧರಿದ್ದಾರೆ, ಅವರಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 6.5 ಮಿಲಿಯನ್ ಮರಾಠಿ ಬೌದ್ಧರು ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಇದ್ದಾರೆ.

### ಅಧ್ಯಯನದ ಉದ್ದೇಶಗಳು

- ಹಾಸನ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ ಸ್ಥಿತಿಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವುದು ಅಧ್ಯಯನದ ಪ್ರಮುಖ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ.

### ಅಧ್ಯಯನದ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ

- ಪ್ರಸ್ತುತ ಅಧ್ಯಯನವು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ತಿಳಿಸುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಪ್ರಸ್ತುತ ಕೌಟುಂಬಿಕ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುತ್ತದೆ.

### ಅಧ್ಯಯನ ಕ್ಷೇತ್ರ

ಪ್ರಸ್ತುತ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ಹಾಸನ ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಹಾಸನ ಜಿಲ್ಲೆಯು ಕರ್ನಾಟಕದ 30 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖವಾದ ಜಿಲ್ಲೆಯಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿನ ಹವಾಗುಣ ಅರೆಮಲೆನಾಡಿನದ್ದಾಗಿದೆ ಹಾಗೂ ಹಾಸನವನ್ನು ಬಡವರ ಊಟ ಎಂದು ಸಹ ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಈ ಜಿಲ್ಲೆಯು ಹೇರಳವಾದ ಪ್ರಾಕೃತಿಕ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಜಾಗತಿಕ ಮಟ್ಟದ ಪ್ರವಾಸಿ ತಾಣಗಳಾದ ಬೇಲೂರು, ಹಳೇಬೀಡು, ಶ್ರವಣಬೆಳಗೊಳ, ದೊಡ್ಡಗದ್ದವಳ್ಳಿ, ಗೋರೂರು ಅಣೆಕಟ್ಟು, ಹಾಸನಾಂಬ ದೇವಸ್ಥಾನ ಇದೇ ಜಿಲ್ಲೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿವೆ. 2011 ರ ಜನಗಣತಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 1,776,421 ಜನರು ನೆಲೆಸಿದ್ದಾರೆ.

**ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರ ಮೂಲ ಧರ್ಮ**

ಜಗತ್ತಿನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಧರ್ಮಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಮಾನವನ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಿತಿ ನೆಲೆಗೊಂಡಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಭಾರತದಲ್ಲಿಯೂ ಧರ್ಮ ಸಮುದಾಯದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಮಾಡಿದೆ. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮವು ಪ್ರಮುಖವಾಗಿದ್ದರೂ ಇತರೆ ಧರ್ಮಗಳಾದ ಕ್ರೈಸ್ತ, ಜೈನ, ಬೌದ್ಧ, ಇಸ್ಲಾಂ, ಸಿಖ್, ರೋರಾತೋಷ್ಠ ಧರ್ಮಗಳು ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿರುವುದು ಆಯಾ ಕಾಲಘಟ್ಟಗಳಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ. ಒಂದು ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದವರು ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಕಾರಣಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಇನ್ನೊಂದು ಧರ್ಮದ ಪ್ರಭಾವಕ್ಕೆ ಮನಸೋತಿರುವುದು ಇದೆ. ಇಂತಹ ಸಂದರ್ಭಗಳನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಭಾರತೀಯ ಸಮಾಜದ ತಳ ಹಂತದ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿರುವ ಅನೇಕ ಜಾತಿಗಳ ಸದಸ್ಯರು ಅಧಿಕವಾಗಿ ಕ್ರೈಸ್ತ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರ ಹೊಂದಿರುವುದು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಪೂರ್ವದಿಂದಲೂ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೂ ಮತಾಂತರ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಅದರಲ್ಲಿಯೂ ಡಾ.ಬಿ.ಆರ್.ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ರವರು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಸಹಸ್ರಾರು ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅಭಿಮಾನಿಗಳು ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿದ್ದಾರೆ.

**ಕೊಷ್ಟಕ 01: ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆ ವಿವರ**

ಧರ್ಮ	ಆವೃತ್ತಿ	ಶೇಕಡವಾರು
ಹಿಂದೂ	50	100%
ಕ್ರೈಸ್ತ	00	00%
ಇಸ್ಲಾಂ	00	00%
ಇತರೆ	00	00%
ಒಟ್ಟು	50	100%

ಮೇಲಿನ ಕೋಷ್ಟಕದಿಂದ ಕಂಡುಬರುವುದೆನೆಂದರೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರ ಧರ್ಮವನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಪ್ರತಿವರ್ತಿಗಳೆಲ್ಲರು ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಇದನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಭಾರತೀಯ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮದವರು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರ ಹೊಂದಿರುವುದು ತಿಳಿದುಬರುತ್ತದೆ.

ಭಾರತೀಯ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿ ಬಂದಿರುವ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮನುಷ್ಯರು ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ವರ್ಗ, ಧರ್ಮ, ಪ್ರಾದೇಶಿಕತೆ, ಬುಡಕಟ್ಟು, ಲಿಂಗ, ಭಾಷೆ, ಜಾತಿ ಈ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವ್ಯತ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿ ವಿಶಿಷ್ಟತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವವರಾಗಿದ್ದಾರೆ.

**ಕೊಷ್ಟಕ 02: ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಜಾತಿಯ ವಿವರ**

ಜಾತಿ	ಆವೃತ್ತಿ	ಶೇಕಡವಾರು
ಆದಿಕರ್ನಾಟಕ	50	100%
ಆದಿ ದ್ರಾವಿಡ	00	00%
ಭೋವಿ	00	00%
ಲಂಬಾಣಿ	00	00%
ಇತರೆ	00	00%
ಒಟ್ಟು	50	100%

ಮೇಲಿನ ಕೋಷ್ಟಕದಿಂದ ಕಂಡುಬರುವುದೆನೆಂದರೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರ ಜಾತಿಯನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಪ್ರತಿವರ್ತಿಗಳೆಲ್ಲರು ಆದಿಕರ್ನಾಟಕ ಜಾತಿಯ ಹಿನ್ನೆಲೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಇತರೆ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಜಾತಿಯ ಜನರು ಇರಬಹುದು ಆದರೆ ನಾನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಸಿಕ್ಕಿರುವ ಪ್ರತಿವರ್ತಿಗಳು ಆದಿಕರ್ನಾಟಕ ಜಾತಿಯವರು ಎನ್ನುವುದು ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ.

**ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ವಯಸ್ಸು**  
 ವಯಸ್ಸು ವ್ಯಕ್ತಿಯ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಕಾಲವನ್ನು ಸೂಚಿಸುವ ಅಂಶ. ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಹುಟ್ಟಿದಾಗಿನಿಂದ

ಬೆಳೆದುಬಂದ ಕಾಲವನ್ನು ಸೂಚಿಸುವುದು ವಯಸ್ಸು. ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕಾಲಘಟ್ಟವನ್ನು ವಯಸ್ಸಿನ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನಿರ್ದರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆಗಾಗಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ವಯಸ್ಸಿನ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರು ಯಾವ ಯಾವ ವಯಸ್ಸಿನವರು ಇದ್ದಾರೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ತಿಳಿಸಲಾಗಿದೆ.

**ಕೊಷ್ಟಕ 03: ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ವಯಸ್ಸಿನ ವಿವರ**

ವಯಸ್ಸು	ಆವೃತ್ತಿ	ಶೇಕಡವಾರು
20-30	15	30%
31-40	15	30%
41-50	11	22%
51-60	09	18%
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>50</b>	<b>100%</b>

ಮೇಲಿನ ಕೋಷ್ಟಕದಿಂದ ಕಂಡುಬರುವುದೆಂದರೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರ ವಯಸ್ಸನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ 20-30 ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನವರು (15) 30% ಇದ್ದಾರೆ, 31-40 ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನವರು (15) 30% ಇದ್ದಾರೆ, 41-50 ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನವರು (11) 22% ಇದ್ದಾರೆ, 51-60 ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನವರು (09) 18% ಇರುವುದು ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ.

**ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಲಿಂಗ**

ಮತಾಂತರ ಮನಸ್ಸಿನ, ಶೈಕ್ಷಣಿಕ, ಉದ್ಯೋಗ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನ ಹಾಗೆಯೇ ಲಿಂಗವನ್ನು ಆದರಿಸಿದೆ. ಒಬ್ಬರ ಮನೋಭಾವಕ್ಕೂ ಮತ್ತೊಬ್ಬರ ಮನೋಭಾವನೆಗೂ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳಿವೆ ಕೆಲವರಿಗೆ ಕೆಲವೊಂದು ಮಾಹಿತಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಭಕ್ತಿ ಧ್ಯಾನ ಹೀಗೆ ಹಲವು ಅಂಶಗಳು ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುವುದರಿಂದ ಇಲ್ಲಿ ಪುರುಷರು ಮತ್ತು ಮಹಿಳೆಯರು ಇಬ್ಬರು ಸಹ ಮತಾಂತರಗೊಳ್ಳುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಭಾವಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿರುವುದು ಪ್ರಸ್ತುತ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ.

**ಕೊಷ್ಟಕ 04: ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಲಿಂಗದ ವಿವರ**

ಲಿಂಗ	ಆವೃತ್ತಿ	ಶೇಕಡವಾರು
ಪುರುಷರು	31	62%
ಮಹಿಳೆಯರು	19	38%
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>50</b>	<b>100%</b>

ಮೇಲಿನ ಕೋಷ್ಟಕದಿಂದ ಕಂಡುಬರುವುದೆಂದರೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರ ಲಿಂಗದ ವಿವರವನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಪುರುಷರು ಶೇ(31)62% ರಷ್ಟು ಮತ್ತು ಮಹಿಳೆಯರು ಶೇ(19)38% ರಷ್ಟು ಇರುವುದು ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ ಇಲ್ಲಿ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರು ಪುರುಷರು ಮತ್ತು ಮಹಿಳೆಯರು ಇಬ್ಬರು ಇದ್ದಾರೆ ಇದರಲ್ಲಿ ಅವರ ಕುಟುಂಬ ವರ್ಗದವರು ಅಥವಾ ಸಂಬಂಧಿಕರು ಮತ್ತು ಡಾ.ಬಿ.ಆರ್.ಅಂಬೇಡ್ಕರ್‌ರವರ ತತ್ವ ಸಿದ್ಧಾಂತಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸುತ್ತಿರುವವರು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವುದು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ.

**ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಶಿಕ್ಷಣ**

ಶಿಕ್ಷಣ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಕತ್ತಲೆಯಿಂದ ಬೆಳಕಿನಡೆಗೆ ಕೊಂಡೊಯ್ಯುವ ಸಾಧನ. ಮಾನವನ ಮೂಲಭೂತ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಣವೂ ಒಂದಾಗಿದೆ. ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ವಿಕಸನಕ್ಕೆ ಶಿಕ್ಷಣವು ಮುಖ್ಯವಾದುದು.

**ಕೊಷ್ಟಕ 05: ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಶಿಕ್ಷಣದ ವಿವರ**

ಶಿಕ್ಷಣ	ಆವೃತ್ತಿ	ಶೇಕಡವಾರು
ಪ್ರಾಥಮಿಕ	02	04%
ಪ್ರೌಢ ಶಾಲೆ	08	16%
ಪದವಿ ಪೂರ್ವ	09	18%
ಡಿಪ್ಲೋಮಾ	04	08%
ಪದವಿ	11	22%
ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್	05	10%
ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಪದವಿ	11	22%
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>50</b>	<b>100%</b>



ಮೇಲಿನ ಕೋಷ್ಟಕದಿಂದ ಕಂಡುಬರುವುದೆಂದರೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿರುವವರು ಶೇ(02)04% ರಷ್ಟು, ಪ್ರೌಢ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿರುವವರು ಶೇ(08)16% ರಷ್ಟು, ಪದವಿ ಪೂರ್ವ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿರುವವರು ಶೇ(09)18% ರಷ್ಟು, ಡಿಪ್ಲೋಮಾ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿರುವವರು ಶೇ(04)08% ರಷ್ಟು, ಪದವಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿರುವವರು ಶೇ(11)22% ರಷ್ಟು, ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿರುವವರು ಶೇ(05)10% ರಷ್ಟು ಮತ್ತು ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿರುವವರು ಶೇ(11)22% ರಷ್ಟು ಇರುವುದು ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ. ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಶಿಕ್ಷಣದ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದವರು ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ.

**ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಜೊತೆ ನೆರೆಹೊರೆಯವರ ಮನೋಭಾವ**

ನೋಡುವವರ ನೋಟ ಕಣ್ಣಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ನಾವು ಯೋಚಿಸಿದಾಗ ನಮ್ಮ ಮನಸ್ಸು ಓಡುತ್ತದೆ. ನಾವು ಇತರರನ್ನು ನೋಡುವ ದೃಷ್ಟಿಕೋನದಂತೆ ಇತರೆಯವರು ನಮ್ಮ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಕಾಣುತ್ತಾರೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ 06: ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ನೆರೆಹೊರೆಯವರ ಮನೋಭಾವದ ವಿವರ**

ನೆರೆಹೊರೆಯವರ ಮನೋಭಾವ	ಆವೃತ್ತಿ	ಶೇಕಡವಾರು
ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ	34	68%
ಸಾಧಾರಣವಾಗಿದೆ	11	22%
ಉತ್ತಮವಾಗಿಲ್ಲ	05	10%
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>50</b>	<b>100%</b>

ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ನೆರೆಹೊರೆಯವರು ಬೇರೆಬೇರೆ ವರ್ಗ, ಸಮುದಾಯ, ಸಮಾಜ, ಜಾತಿ, ಧರ್ಮದವರಾಗಿರುವವರು

ಇದ್ದಾರೆ. ಇವರು ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವುದರಿಂದ ಕೆಲವರು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವ ಮತ್ತು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳದಿರುವ ಮನಸ್ಥಿತಿಗಳು ನಮ್ಮ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಇವೆ.

ಮೇಲಿನ ಕೋಷ್ಟಕದಿಂದ ಕಂಡುಬರುವುದೆಂದರೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ನೆರೆಹೊರೆಯವರ ಮನೋಭಾವದ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದಾಗ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಶೇ(34)68% ರಷ್ಟು, ಸಾಧಾರಣವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಶೇ(11)22% ರಷ್ಟು ಹಾಗೂ ಉತ್ತಮವಾಗಿಲ್ಲ ಎಂದು ಶೇ(05)10% ರಷ್ಟು ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ಅವಲೋಕಿಸಿದಾಗ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರ ಹೊಂದಿರುವವರನ್ನು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮವಾಗಿಯೇ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎನ್ನುವುದು ತಿಳಿದುಬಂದಿದೆ.

**ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನ**

ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರು ಅಧಿಕವಾಗಿ ಸಮಾಜದ ತಳ ಸಮುದಾಯದವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವ ಮೇಲ್ವರ್ಗದವರನ್ನು ಹಾಗೂ ತಳಸಮುದಾಯದವರನ್ನು ಕಾಣುವ ಸ್ಥಾನಮಾನಕ್ಕೂ ವ್ಯತ್ಯಾಸ ಇರುವುದನ್ನು ಆರಂಭದಿಂದಲೂ ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ 06: ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನದ ವಿವರ**

ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನ	ಆವೃತ್ತಿ	ಶೇಕಡವಾರು
ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ	40	80%
ಸಾಧಾರಣವಾಗಿದೆ	08	16%
ಉತ್ತಮವಾಗಿಲ್ಲ	02	04%
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>50</b>	<b>100%</b>

ಮೇಲಿನ ಕೋಷ್ಟಕದಿಂದ ಕಂಡುಬರುವುದೆಂದರೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ

ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಶೇ(40)80% ರಷ್ಟು, ಸಾಧಾರಣವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಶೇ(08)16% ರಷ್ಟು, ಉತ್ತಮವಾಗಿಲ್ಲ ಎಂದು ಶೇ(02)04% ರಷ್ಟು ಇರುವುದು ತಿಳಿದುಬಂದಿದೆ. ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ ಎನ್ನುವವರು ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುವುದು ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ.

### ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಮೀಸಲಾತಿ ಮತ್ತು ಕಾನೂನಿನ ಅರಿವು

ಸಮಾಜದ ತಳಸಮುದಾಯದವರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಸಂವಿಧಾನದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದು ಈ ಮೀಸಲಾತಿ ಮತಾಂತರ ಹೊಂದಿದವರಿಗೂ ಸಂವಿಧಾನ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ನೀಡುತ್ತಿದೆ.

#### ಕೊಷ್ಟಕ 07: ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಮೀಸಲಾತಿ ಮತ್ತು ಕಾನೂನಿನ ಅರಿವಿನ ವಿವರ

ಮೀಸಲಾತಿ ಮತ್ತು ಕಾನೂನಿನ ಅರಿವಿನ ವಿವರ	ಆವೃತ್ತಿ	ಶೇಕಡವಾರು
ಅರಿವು ಇದೆ	45	90%
ಅರಿವು ಇಲ್ಲ	05	10%
ಒಟ್ಟು	50	100%

ಮೇಲಿನ ಕೊಷ್ಟಕದಿಂದ ಕಂಡುಬರುವುದೆನೆಂದರೆ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಮೀಸಲಾತಿ ಮತ್ತು ಕಾನೂನಿನ ಅರಿವಿನ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದಾಗ ಅರಿವು ಇದೆ ಎಂದು ಶೇ.90% ರಷ್ಟು, ಅರಿವು ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಶೇ 10% ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರು ತಿಳಿಸಿರುವುದು ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ. ಈ ಅಂಕಿ ಅಂಶಗಳಿಂದ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರಿಗೆ ಮೀಸಲಾತಿ ಮತ್ತು ಕಾನೂನಿನ ಅರಿವು ಇದೆ ಎನ್ನುವುದು

ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ. ಹಾಗೆ ಮೀಸಲಾತಿಯು ಆರ್ಟಿಕಲ್ 15(4) ಮತ್ತು 16(4) ರ ಅನ್ವಯ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

### ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಕಂಡುಬಂದ ಅಂಶಗಳು

1. ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರಲ್ಲಿ ಬಹಳಷ್ಟು ಜನ ಆದಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿರುವವರಾಗಿದ್ದಾರೆ.
2. ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಿತಿ ಉತ್ತಮವಾಗುತ್ತಿರುವುದು ಕಂಡುಬಂದಿದೆ.
3. ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರನ್ನು ನೆರೆಹೊರೆಯವರು ಉತ್ತಮ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ನಡೆಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.
4. ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡಿರುವವರಲ್ಲಿ ಸಾಕ್ಷರತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವವರು ಇರುವುದು ಕಂಡುಬಂದಿದೆ.

### ಸಲಹೆಗಳು

1. ಪ್ರಜ್ಞಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಸದೃಢ ಮನಸ್ಸಿನಿಂದ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮದ ಸಾರವನ್ನು ಸಾರಬೇಕು.
2. ದುಡಿಮೆಯನ್ನು ಹಾಗೂ ಆರ್ಥಿಕ ಬಲವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.
3. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಉದಯಿಸಿದ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ವ್ಯಾಪಕವಾಗಬೇಕು.

### ಉಪಸಂಹಾರ

ಭಾರತ ದೇಶ ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಹಲವು ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಜಾತಿಗಳ ಐಕ್ಯತೆಯ ನೆಲೆವೀಡು. ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಮೇಲು ಮತ್ತು ಕೀಳು ಇದು ರಾಷ್ಟ್ರದಾದ್ಯಂತ ಈ ಮೊದಲಿಗೆ ಜೀವಂತವಾಗಿರುವ ಸತ್ಯ ಸಂಗತಿ. ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ದಲಿತರು ಸಮಾಜದ ತಳ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಬರುವವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಬಂದು ಎಪ್ಪತ್ತೇಳು ಸಂವತ್ಸರಗಳು

ಪೂರೈಸಿದ್ದರು ಬಹುತೇಕ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಇಂದಿಗೂ ಜಾತಿಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮನೋಭಾವ ಬದಲಾಗುವುದರಲ್ಲಿಯೇ ಸಾಗುತ್ತಿದೆ. ಒಂದಷ್ಟು ಕಡೆ ಇನ್ನೂ ಕರಾಳ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಇರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು, ಇಂತಹ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಹಲವು ಮನಸ್ಸುಗಳು, ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಮತಾಂತರದ ಕಡೆಗೆ ಮುಖ ಮಾಡಿರುವುದು, ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅಸ್ಪೃಶ್ಯತೆ ಆಚರಣೆ ಯಾವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹರಡಿಕೊಂಡಿದೆ ಮತ್ತು ಅದರ ವ್ಯಾಪಕತೆ ಇನ್ನೂ ಮುಂದುವರಿಯುತ್ತಿರುವುದು ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ವ್ಯಕ್ತವಾಗಿದೆ.

#### ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳು

- ಅಂಬೇಡ್ಕರ್, ಬಿ. ಆರ್. (1957). ಬುಧ್ಧ ಮತ್ತು ಆತನ ಧರ್ಮ. ಸಿದ್ಧಾರ್ಥ ಕಾಲೇಜು ಪಬ್ಲಿಕೇಷನ್.
- ಅಂಬೇಡ್ಕರ್, ಬಿ. ಆರ್. (1995) ವೀಸಾಗಾಗಿ ಕಾಯುತ್ತಿರುವವರು. ಬಹುಜನ ಸಮಾಜ ಪಬ್ಲಿಕೇಷನ್.
- ಬಂಗಾರಪ್ಪ, ಜಿ. (2014). ಧರ್ಮದ ಆಶಯಗಳು. ಚಿಂತನ ಪ್ರಕಾಶನ.
- ನರಸಿಂಹಯ್ಯ, ಎಸ್. (2000). ಬೋಧಿ ಪೂರ್ಣಿಮಾ. ಮಹಾಬೋಧಿ ಸೊಸೈಟಿ.
- ಶಿವಕುಮಾರ. (2016) ಅಸ್ಪೃಶ್ಯರೇ...ನಿಮ್ಮ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಬಲ್ಲೀರಾ?, ಪ್ರಬುದ್ಧ ಪ್ರಕಾಶನ.
- ವಿಜಯಾ ಮಹೇಶ್. (2012). ಬಾಬಾ ಸಾಹೇಬರು ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದು ಯಾಕೆ?, ಪ್ರಬುದ್ಧ ಪ್ರಕಾಶನ.